

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Переваловой Елены Владимировны на тему
«Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М. Н. Катков и
его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)», представленной на соискание ученой
степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникация и
журналистика

Докторская диссертация Е. В. Переваловой посвящена влиянию консервативных идей на общественное сознание, изучению системы ценностей в изданиях консервативной направленности, выходивших под редакцией М. Н. Каткова — одного из самых ярких реакционных издателей, общественных и исторических деятелей второй половины XIX в.

Автореферат диссертации полностью отвечает содержанию работы, он написан грамотно, точно передает суть содержательного и объемного диссертационного исследования. Автором работы глубоко и всесторонне рассмотрены мировоззренческие основы и позиции М. Н. Каткова, его талант историка и издателя, в работе внимательно изучаются приемы и средства формирования и трансляции консервативных ценностей посредством журналистики. Скрупулезно изучены Е. В. Переваловой материалы двух изданий М. Н. Каткова, ставших центром консервативной печати — газеты «Московские ведомости» и журнала «Русский вестник». В работе исследуются различные жанры и типы текстов в изданиях М. Н. Каткова, особенный упор (помимо художественных произведений) делается на историко-документальную прозу. Осмыслиется отражение на страницах периодической печати политической программы М. Н. Каткова, заявленной концепции «разумного консерватизма». Несомненной заслугой работы является основательный анализ консервативных ценностей во всех материалах выбранных периодических изданий, практически без исключений.

Толстые литературные журналы в России XIX в. имели особенную функцию, приближенную к роли политической арены, работа издателя в связи с этим была чрезвычайно важна и сложна, накладывала на человека значительную ответственность. Е. В. Переваловой на множестве примеров отмечается, что М. Н. Катков видел в журналистике средство воздействия, умело направлял силы своих изданий на сохранение существующих форм государственного и общественного устройства. В работе доказывается, что редакторская и журналистская деятельность М. Н. Каткова способствовала консолидации многонационального общества вокруг идеи единого государства, предотвращала рост оппозиционных настроений. В диссертации и автореферате воссоздается обстановка русской общественной жизни второй половины XIX в., показаны основные идейные столкновения и идеологические споры различных общественных направлений того

времени. Работа написана на основании широкого круга источников, в том числе архивных. Диссертанткой проанализированы многочисленные материалы периодической печати, большой объем рукописных фондов различных библиотек. Высоки теоретическая и практическая значимость исследования, особенно в области формирования программных установок для современных СМИ.

Диссертанткой строго соблюдены все требования в оформлении автореферата. Указанные публикации (3 монографии, 21 статья в журналах из списка рекомендованных ВАК, 150 статей по теме исследования общим объемом более 280 п.л), отражающие основное содержание работы, показывают, что диссертационное исследование прошло серьезную апробацию, а его автор является значительным специалистом по выбранной теме.

Анализ текста автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Переваловой Елены Владимировны на тему: «Система консервативных ценностей в отечественной периодике: М. Н. Катков и его издания (вторая половина 1850-х – 1880-е гг.)» является завершенным исследованием и соответствует требованиям ВАК Министерства образования РФ, предъявляемым к докторским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13, 14 положения Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 11.09.2021 г.), а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9.Медиакоммуникации и журналистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

доктор филологических наук, доцент
ведущий научный сотрудник
Института мировой литературы им. А. М. Горького
Российской академии наук
Андреева Валерия Геннадьевна

(научная специальность 5.9.1. Русская литература
и литературы народов Российской Федерации)
25 сентября 2023 г.

Контактные данные:

Адрес: ИМЛИ РАН 121069 г. Москва, ул. Поварская, д. 25 а.
(495) 690-50-30; info@imli.ru
E-mail: lanfra87@mail.ru
Тел.: 89303843137

Андреева

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

